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Secondo le Entrate
I'importo non deve essere
indicato tra le passivita

Angelo Busani

Se il defunto lascia in eredita
strumenti finanziari che devono
essere vendutial fine diricavare
il denaro occorrente per attri-
buirlo ai legatari designati nel
testamento, nella dichiarazione
disuccessione vanno indicati sia
il valore dei titoli esistenti nel-
I’asse sia il valore dei legati che
I’erede onerato dovra pagare una
volta ricavato il denaro occor-
rente e il valore paria quello dei
legati «<non deve essere indicato
tra le passivita».

Cosli afferma I’agenzia delle
Entrate nellarisposta a interpel-
lo 577 del 3 settembre 2021, con
la quale pero non si puo concor-
dare in quanto, cosifacendo, ne
esce un ingiustificato aumento
dell’imponibile da sottoporre a
imposta di successione.

Quando un testatore dispone
di denaro da prendersi dal suo
patrimonio, ma non esistente
nell’asse relitto, tecnicamente si
ha una fattispecie in cui si som-
manoillegato di «cosa generica»
(tale eillegato di denaro) eil le-
gato di «cosanon esistente nel-
I’asse»:inbaseagliarticoli 653 e
654 del codice civile, quest’ulti-
ma disposizione non vale se la
cosanon e presente nell’lambito
del patrimonio relitto, a meno
che non si tratti di una cosa ge-
nerica quale e, appunto, il dena-
ro (casonel qualeillegato e vali-
do). In Cassazione questi concet-
ti sono stati chiariti con le deci-
sioni7082/1995 e 15661/2020.

Dal punto di vista fiscale, il
legatario deve essere tassato
per l’attribuzione che riceve
(articolo 5, comma 1, e articolo
36, comma 5, del DIgs 346/1990,
il Tusd, testo unico dell’imposta
disuccessione e donazione) e, a
suavolta,’erede onerato del le-
gato calcola il suo imponibile
sottraendo, dalla attribuzione
ricevuta, il valore dellegato che
deve pagare (articolo 8, comma
3, Tusd). Allora, non ¢ plausibile
che nella dichiarazione di suc-
cessione non possa essere rap-
presentato ’abbattimento del
valore che subisce I’attribuzio-
ne a favore dell’erede onerato
dallegato in misura parial valo-
re del legato. Quindi, la proce-
dura plausibile pare essere
quella di indicare:
® nell’attivo, il valore lordo
dell’attribuzione a favore del-
I’erede onerato e il valore dei
singoli legati;
® nelquadroED («Passivitae
altri oneri») il valore dei legati
con il codice «11» rubricato
«Legato o altro onere che grava
su una quota ereditaria», in
modo da abbattere 'imponibile
dell’onerato.

Ebenvero che, nelle istruzio-
ni alla dichiarazione di succes-
sione questo codice 11 viene di-
chiarato inutilizzabile per il le-
gato di cosa genericamente de-
terminata. Manon se ne vede il
perché, in quanto in ogni caso di
legato obbligatorio (e cioe di di-
sposizione testamentaria dalla
quale si origina un obbligo del
soggetto onerato e un corri-
spondente credito del benefi-
ciario) si ha una diminuzione
del valore ricevuto dall’onerato:
sotto questo profilo, il caso del
legato di cosa genericanon e di-
verso dallegato alternativo, dal
legato di cosaaltrui, dallegato di
cosadell’oneratoodiunterzoe
insomma da qualsiasi altro le-
gato obbligatorio.
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